


BAXZIKEZ ENNOIEZ
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BAXZIKEZ ENNOIEZ

AEYETAI EVA OMOYEVEG HiYHO OUO 1| TTEPICOOTEPWY CUCTATIKWYV.

AidAupa = AioAuTnG + dlaAupévn(-£g) ouoia (-£G)

€ival TO CUCTATIKO TOU SIGAUMATOG TTOU £XEI TNV idIa
(PUOIKI KATAOTAON ME TO DIGAUMA Kal BpioKeTal OUVAOWG O€
MEYOAUTEPN avaAoyia.




2YITKENTPQ2H

AEYETAI N TTOCOTNTA TNG OIOAUHEVNG OUCIOG TTOU TTEPIEXETA
O€ OPICHEVN TTOCOTNTA OIOAUHMOTOG | OIGAUETOI OE OPICHEVN TTOCOTNTA
OI1aAUTH.

TpPOTTOI EKPPACNG CUYKEVTPWONG

Ex@ppdadlel Ta g TnG diaAupévng ouciag ota 100 g diaAUpaTtog.

. X. AiIdAupga NaOH 5 % (w/w) onpaivel 6T ota 100 g diaAUpaTog
mmepiExovtal 5 g NaOH.

(% wiv): Ekppadel Ta g Tng diaAupévng ouciag ota 100 mL diaAuparog.

. X. AiIdAupa HCI 10 % (w/v) onuaivel 611 ota 100 mL diaAUparog
mepiExovtal 10 g HCI .




2YITKENTPQ2H

TpOTTOI EKPPACNG CUYKEVTPWONG

(% viv): Ekppadel Ta mL Tng diaAupévng ouciag ota 100 mL diaAUpaToG.

m.X. Kpaoi mrepiExel 9 % (v/v) oivorrveupa , onpaivel 6ti ota 100 mL
Kpaoiou trepiExovrtal 9 mL oivotrveupa .

Ex@pdadlel Ta mol Tng diaAupévng ouciag oto 1L (1000 mL ) diaAvpaTog.

. X. AiIdAvupga HBr 0,2 M onpaivel 611 oto 1L (1000 mL ) diaAuparog
mepiExovrtail 0,2 mol HBr.

Ex@pdadlel Ta mol Tng diaAupévng ouciag ota 1000 g S1aAuTh).

. X. AidAvupa C4H,,0, 0,1 m onuaivel 611 ota 1000 g diaAuTn
mepiExovrtal 0,1 mol HBr.




2YITKENTPQ2H

TpOTTOI EKPPACNG CUYKEVTPWONG

Ex@pdadlel Ta mol evog OuoTATIKOU TTPOG TO CUVOAIKO apiOudé mol 6Awv
TWV CUCTATIKWYV TOU O1GAUNATOG.

. X. AiaAupa trou TrepIEXEl 1 mol CH;OH kan 3 mol H,0, To
YPOHMMOMOPIOKO KAAOHO TNG HEBAVOANG ival:

Rew,on Imol

= 0,25

¢ = =
CH,OH
Neyon Y Myo  Imol+3mol




2YITKENTPQ2H
AXKHIH

2& KWVIKN @IaAn trepiExetal udartiké diadAupa NaOH 10% (w/v) Kal TTUKVOTNTOG
1,1 g/mL. ZnTouvTai: 1) H ouykévipwon % wiw, 2) n molarity, 3) n molality 4) To
YPpappopoplakd KAaoua Tou NaOH. (M NaOH=40, M H,0 =18 )

1) 10 % w/v: Z1a 100 mL diaAuvparog repiExovral 10 g NaOH.
Metatpétroupe Ta mL Tou d1aAUPMATOG O€ g ME TN BoROEIa TNG TTUKVOTNTAG.

d="""m=dy =1,1-5100mL = 11081016 paroc
V mL

ETropévwg: Zta 110 g diaAuparog mrepiExovtal 10 g NaOH
>> 100 g >> >> X g NaOH




2YITKENTPQ2H
AXKHIH

2) 10 % wlv: Zra 100 mL diaAvparog repiExovral 10 g NaOH.
Metarpétroupe 10 g NaOH o€ mol.

nzﬁ—ﬂfl: 102 =0,25mol/NaOH

M 405
mol

ETropévwg: Zta 100 mL diaAvparog repiExovral 0,25 mol NaOH
>> 1000 mL >> >> X mol NaOH




2YITKENTPQ2H
AXKHIH

3) MNa va utroAoyiocoupe T molality Tou diIoAUpATOG TTPETTEI VA YVWPICOUME TA
mol Tou NaOH Trou gival diaAupéva o€ opiopEvn TTOoOTNTA S1aAUTN ().

Ao 10 1° epwWTNUA YVWwpiloupe 6T ota 110 g diaAupartog trepiExovrtal 10 g
NaOH.

ETropévwg ota (110 g diaAuparog - 10 g NaOH) = 100 g d1aAuTn TrEpIEXOVTAI
10 g NaOH.

ATTo 10 2° epwWTNHA YVWpiloupe 611 Ta 10 g NaOH €ivail 0,25 mol.

ETropévwg: Z1a 100 g diaAuTn trepiExovrai 0,25 mol NaOH
>>1000g >> >> X mol NaOH




2YITKENTPQ2H
AXKHIH

4) Na va utroAoyiooupe TO ypaupopoplakd KAAopa tou NaOH trpétrer va
yvwpifoupe Ta mol Tou NaOH ka@wg kai Ta mol Tou vepou.

Ao 10 4° gpwWTnUA yvwpidoupe o011 ota 100 g S1aAUTNH (VEPOU) TrEPIEXOVTAI
0,25 mol NaOH.

MeTaTPETTOUME TO g TOU VEPOU € Mol.

= LS 100g =15,55mol
M 188
mol
ETTopévwg:
¥ B 0,25mol
710); S

Pnaorr + M0 ~0,25mol +5,55mol




AIAAYTOTHTA

‘EoTtw oOT11 o€ éva TToTAPI {E0ng ToTToBeTOUME 38 g NaCl ka1 100 g H,O.

‘Eva pépog Tou NaCl diaAveTal
OivovTag EVUDATWHEVA IOVTA EVW £va
AAAO pEpOG TTapaPEVEL adIAAUTO .

+ -

Ta evudaTtwuéva 1I6VTA KIVOUVTAI EAEUBEPA KOl CUYKPOUOVTAI HE TOUG
KpuoTdAAoug Tou adidAutou NacCl.

Katd Tn ouykpouon Katmoia 16vTa TTpooKoAAwvTal oto adidAuto NaCl evw
KATTOI0 AAAQ 1IOVTA ATTOKOAAWVTAI ATTO TOV KPUOTAAAO KAl EVUDATWVOVTAI.




AIAAYTOTHTA

TeAIKA atrokaBioTaTal SUVAUIKE I00PPOTTIO METAEU TOU OIOAUTOU Kal TOU
adiaAutou NaCl.
H 1coppoTria Trapiotaral g Tn XNHIKN g§icwon:

Adi1aAuTto NaCl
AlaAupévo NaCl

‘Eva d1dAupa To OTT0i0, WG TTPOG MIO CUYKEKPIMEVH ouCid, BPIOKETAI OE
IcoppOTTia OVOHAeTAI :

Av Ogv £XEl ATTOKATAOTAOEI ICOPPOTTIO KOI MTTOPEI VA OIAAUBEI ETTITTAEOV
oucia AfyeTal




AIAAYTOTHTA

ETrTopévwg MIOG ouaiag AEyETal N TTOCOTNTA TNG OUCIOG TTOU TTPETTEI
va O10AuBEi o€ opIoUEVN TTOCOTNTA OIOAUTN VIO VO TTPOKUWEI KOPECHEVO
O1aAupa.

2UvROwg ekppaldetal o€ g | mol diaAupévng ouciag/100 g diaAuTn R 1L
OlaAUHATOG.

‘Ooo peyaAuTtepn €ival n S1I0AUTOTNTA TOCO EUBIAAUTN Eival N oUCia EVvw 000
MIKPOTEPN €ival n SIAGAUTOTNTA TOOO SUCDIAAUTN €ival N OUCid.

YNEPKOPA AIAAYMATA

Av dlaAUcoupuE TTOCOTNTA OUCIAG O€
O1aAUTN o€ UWPnAnR BeppoKkpacia Kai
YuUugoupue To dIAAUMA OIYyA-olyd gival
duvaTtov To SIAAUHA VA TTEPIEXEI
mEPICOOTEPN OIOAUNEVN ouTia aTTd
aUTA TTOU TTPORAETTETAI ATTO TN
O1aAuToTnTO.

To d1GAupa auTtd AEyeTai

210 UTTEPKOPO diaAupaTta dev unapxsl
I00ppOTTia. AV TTPOCOECOUNE E0TW
KOl Evav KPUOTOAAO N TTEPICOEIA TG
OUCiag KPUOTAOAAWVETAI ANECWG.




AIAAYTOTHTA

AldAuon pn KPUOTAAAIKAG OuCiag

Katd tn d1dAuon piag pn KPUOTAAAIKAG oudiag o€ éva d1aAUTn <<oTralouv>>
ol OIOOPIaKEG OUVAMEIG OTN OIGAUMEV OUCIA KOl € KATTOIO TTOOOTNTA
O1aAUTN (evOOBepuN Sl1adIKacia) Kal dSnuioupyouvTal SIOUOPIAKESG OUVAMEIG
METAEU ouaiag — dIaAUTH ( E§wOepun d1adikacia) .

H petaoAn Tng evBaATTiag Katd Tn TrapatTavw dl1adikacia AEyETal

AldAuon KpUuoTAaAAIKAG ouoiag
‘EoTtw n d1dAuon Tou aAatog AB

1. KataoTpE@ETAl TO KPUOTAAAIKO TTAEYHA

AB,) At + By AH, >0

2. EvudaTtwvovTal Ta 10vTa

+ HZO +
A'q * Blgg =™ A'ag * Bag AH, <0




AIAAYTOTHTA

1. Av AH;,,, <0 n diadAuon gival eSwOeppn

2. Av AHg,, >0 n diaAuon eival evdo0epun




NMAPAFONTEZ NMOY EMHPEAZOYN TH AIAAYTOTHTA

1. Av n d1aAupévn ouoia gival IOVTIKE Evwon n S1aAUTOTNTA
TNG OeppoKpacia.
To @aIVOUEVO Eival APKETA TTOAUTTAOKO Kal KOAO €ival n €€apTnon
TNG OIOAUTOTNTAG ATTO TN BEpUOKPATia va EAEYXETAI TTEIPAMATIKA.

2. Av n d10AupEvn oucoia gival agpia n dIAGAUTOTNTA
TNG BeppoKpaciag.
O Abyog gival 0TI auiavouEvng TNG Beppokpaciag otralouv ol
ao0eveig OIANOPIAKES OUVANEIS METASU DIOAUTN KOl AEPING
Ol1aAupEévnG OUCiaG.




NMAPAFONTEZ NMOY EMHPEAZOYN TH AIAAYTOTHTA

H mieon enpedadel Tn SI0AUTOTNTA HOVOV TWYV AEPIWV.

AuavouEvng TnG TTieong auavel n SIGAUTOTNTA.




KOAAOEIAH

Aéyetal TO OlIGAUpa oTo otroio n OlaAupevn ( )
oucia BpiokeTal UTTO HOPP CUYKPOTNHATWY MOPIWV 1 IOVTWYV OIaNETPOU
107 £&wg 104 cm oT10 d1aAUTN ( ).

Ta ocuykpoThpaTa TnNG OIACTTAPMEVNG OUCIOG €ival ONWVUMNA QOPTICHEVA
Kal KIVOUVTaI ATOKTA (Kivnon Brown).

KoAAoe€1dég Fe, O,

ESwoIpa koAAo£ION




KOAAOEIAH

Av amré éva KoAAoe€ldég O1aAupa OI1EABel wrTelvi) OEOUN, TOTE AoOyw
OKEOOAOHMOU TnNG QWTEIVIG Ofoung oTa owuartidia, T0 OIdAupa

TTOAPATNPOUMEVO KABETA TTPOG TNV KATEUOUVON TNG déoung eH@avideTal
B0A6.

Mnyn ewTog nQaV”“T'Ké KoAAoe1dég
O1aAupa SIGAupa




KOAAOEIAH

Av amré éva KoAAoeldég O1aAupa OI1EABel @wrTelvi) OEOUN, TOTE AoOyw
OKEOAOHMOU TnNG QWTEIVIG Ofoung oTa owuartidia, T0 OIdAupa
TTOAPATNPOUMEVO KABETA TTPOG TNV KATEUOUVON TNG déoung eH@avideTal
B0A6.

06Awua

Mnyn ewTog HQGVU“T'K(’ KoAAoe1dég
O1aAupa SIGAupa




OTEPED
OTEPED

OTEPED

uypo
OTEPEOD
agpio

uypo
OTEPEOD

agpio
uypo

OTEPEOD

KOAAOEIAH

sol (Aupa)
OTEPEOD sol
OTEPEOD aerosol

vaAaktwpa (gel)

OTEPEOD
YOAGKTOHA

Yypo aerosol

appog

OTEPEOG aPppoOg

sol nnAoU
noAUTIHOI AiGoI
Kanvog

vydAa
HapyapiTapi

OMixXAn
appoG canouviou

AaBa




KOAAOEIAH

Auo@iAa (UdPOYIAa av TO NECO dIaCTTOPAG gival VEPO) AfyovTal Ta KOAAOEIDN)
T OTTOIO UTTOPOUV VA TTPOCPOPHOOUV HOPIa ATTO TO NECO dIAOTTOPAG.

2710 OIOAUMATA QUTA O QUVANEIS METASU TWV HOPIWYV TOU HECOU JIACTTOPAS Kal
TWV CWHATIOIWYV TNG DIOCTTAPHEVNG PAONGS Eival IOXUPEG.

AlaoTTOpPA TTPWTEIVWYV OE VEPO.

Auogofa (Udpo@oRa av To HEoO dINCTTOPAG Eival VEPO) AéyovTal TA
KOAAOE£ION Ta OTTOia OEV UTTOPOUV VA TTPOCPOPROOUV HOPIA ATTO TO HECO
0100 TTOPAG.

2710 OIOAUMATA QUTA OI QUVANEIS METASU TWV HOPIWYV TOU HECOU JIACTTOPAS Kal
TWV CWHATIOIWYV TNG dIOCTTAPHEVNG PAONG gival aoBeveig.

Aiaotropda Fe(OH); o€ vepo.




KOAAOEIAH

KoAAog16n ouleuéng AéyovTtal Ta KOAAOEION TA OTTOi ATTOTEAOUVTAI OTTO

MIKUAAIQL.
AEyovTal Ta CWHATIOI TOU KOAAOEIBOUG TTOU PEPOUV TAUTOXPOVA HId

udpPOYPIAN Kal piIa UdPOPOoRn opada.
To udpo@oflo THAMA TTPOCAVATOAICETAI TTPOG TO ECWTEPIKO TOU MIKUAAIOU eV
TO UOPOPIAO TTPOG TO VEPO.

AlacTtropd catTOUVIOU I) ATTOPPUTTAVTIKOU OE VEPO, N
00OVTOKPENO K.Ol.




KOAAOEIAH

H kataocTpo®n Twv KOAAo€IdwV (kaBi{non) AéyeTai

H Kpokidwon €ITUYXAVETAI ME:

1.

2.

Aunon tng Bepuokpaciag
duyokévTtpion
Me TTpooORKN 1I0XUPOU NAEKTPOAUTN

AlaBifaon nAeKTPIKOU peUaTOS (CUVROWG eappoleTal oTa Audpofa)




AOPOIXTIKEZ IAIOTHTEX

Mia 1016TnTO AEyETOI OTaV N TIMA TNG EEAPTATAI ATTO TN
OUYKEVTPWON TNG OIGAUMEVNG | TWV OIOAUHMEVWY OUCIWYV Kal OXI ATTO
TNV TAUTOTNTA TOUG (TO €id0G TOUG).

Av o €va OI10AUTN TTPOOoTEDEI HIa 1) TTEPICCOTEPEG ODIOAUMEVEG OUTIEG TOTE
TO MEV ONMEIO TTAENG MEIWVETAI EVW TO ONMEiIo Bpaocpou ((€ong) augaveTai.

A6;= K;. molality A8, = K,. molality  Oi 10101 1I0XUOUV VIO

HOpPIaKA S1aAUpaTA.

AB; = TatrEivWON TOU ONMEIOU TTAENG

AB,= avuywon Tou onueiou Bpacuou

K;= KpuooKoOTTIK oTaBepd ( E€apTATAI ATTO TOV SIAAUTH)
K, = (e0£00KOTTKI) oTaOEPA ( EGapTATAI ATTO TOV SIAAUTN)
Molality = n poplakoTnTa KATA BAPOG




AOPOIXTIKEZ IAIOTHTEX

YoaTtiké diadAupa ackopRIKoU 0Eog TTePIEKTIKOTNTAG 18 % w/w TTR{El oTOUG -2,33
C. MNoio To M, (MB) Tou aokopBikoU o&éog; MNa 1o vepo: K=1,86 °C/m.

AYZH
AB=0°C - (-2,33)°C =2,33°C
AB 0
A0, = K ..molality — molality = —L > molality = 2’3§ C _ 1,253m
K, 186 'C/

18 % wiw : Z1a 100 g diaAvupaTtog repiExovTtal 18 g aokopBIkoU 0&EOG —

21a (100-18)=82 g vepou mrepiExovTtal 18 g | 18/M mol aokopBiKoU ogEog
>> 1000 g >> >> 1,253 mol >> >>

Apa M=175,2 g/MO| s




AOPOIXTIKEZ IAIOTHTEX

AEyeTal n HepBPAVN N otroia eITPETEI TN OIEAEUOT, ATTO HECA
TOUG, MOopPiwV OIOAUTN OXI OpWG KAl OIGAUMEVWY OUCIWYV (IDIAITEPO MEYAAOU
MOopIaKoU Bapoug).

10% duuAo

ﬁ

H,0 —

Mopia vepou diEpXovTal Kal TTPOG TIG OUO KATEUBUVOEIG OAAG TO TTEPICOOTEPA
METAPEPOVTAI ATTO TO OIAAUMA XAMNANG CUYKEVTPWONG TTPOG TO dIAAUMA UWNARG
OUYKEVTPWONG £WG OTOU Ol CUYKEVTPWOEIG £§1I0WOOUV ( ).

OTav £§1I0WOBOUV OI CUYKEVTPWOEIG ETTIKPATEI OUVAMIKA ICOPPOTTIO OTN METAPOPA
MOpPiWV VEPOU.




AOPOIXTIKEZ IAIOTHTEX

Eival Spwg mlavov n udpooTaTikn

TTieon TTou 0a TTapouciacTei Adyw
I { guYwong TnG oTadung oto doxeio

UYNARG OUYKEVTPWONG, Va

OTAMOATAOCEI TO PAIVOMEVO TNG

WOoHWOoNG.
r 14 V4
H.O — H eAdX10TN TTIECN TTOU ATTAITEITAI VO
2 EQPAPMOOTEI OE EVA OIGAUMO WOTE VO

OTAMATAOEI N WOMNWO AEyETal.




AOPOIXTIKEZ IAIOTHTEX

MN=MRT

M= n WoONWTIKN TTiEON
M= n molarity Tou diaAupaTog
R= n Taykoouia oTaBepd TWV agpiwv

T=n amwoAutn Bsppokpacia




AOPOIXTIKEZ IAIOTHTEX

YMNEPTONIKA - YITOTONIKA- IZOTONIKA AIAAYMATA

H wopwTIKN TTieon gival onUavTiKA o€ TTAR00G BIoAOYIKWYV d1Epyaciwy.

Ta ToiXwpHATaO €VOG £pubpoU aIHOC@AIPIOU MTTOPOUV, TTPOCEYYIOTIKA, VO
OswpnBouv wg nuiTTEpaAT HEMPBPAVN N otroia emITPETTElI T OIEAEuon HoOpPiwv
vVEPOU.

H WouWTIKA TTiEON TOU aIJOoC@aIpiou gival TTeEpiTTou 8 atm.

ETTopévwg 1O didAupa TTou TTEPIBAAAEI TO aIOC@AiIpIa TTPETTEI va £XOUV idla
Trieon ( ).

Av n Trieonp Tou ¢givalr peyaAutepn ( ) 16TE MHOpIa VveEPOU Oa
METAKIVNOOUV ATTO TO ECWTEPIKO TOU AIMOC@PAIPIOU TTPOS TA £§W (CUPPIKVWON
TOU aIpoC@apiou).

AvTifeTa av Trieon Tou €ival HIKpOTEPN ( ) TOTE MOpIa veEPOU Oa
METAKIVNOOUV aT1rdé TO SIGAUMNA TTPOG TO ECWTEPIKO TOU aIjooc@aipiou (O10YKwON
ME TIOavn d1dpnén Tou aipoo@apiou).

Na autoUg Toug AOYOoug 0 XOpPnNYOUMNEVOG 0PpOG Eival 1I00TOVIKOG (0,9 % wiw).




AOPOIXTIKEZ IAIOTHTEX

Av OTO TTUKVOTEPO OIGAUNO EPAPUMOCOUME TTiEON HMEYOAUTEPN TNG
WOHWTIKAG TOTE HOPIa SIAAUTN PEOUV TTPOG TO APAIOTEPO DIGAUNA.
E@apupoyn atroTeAEi N apaAdTwon ToUu VEPOU.

H avTtiotpo@n wopwon gival pia evepyoopa diadikaoia Kol HTTOPEi va
EQPAPHUOOTEI KAVOVTAG XPON AVAVEWCIHMWY TTNYWV EVEPYEING.




. 2& Oo@aIpIKl @IAAN TrepiExetal vdaTiké OigAupa HCI 0,1 M kai
mmukvoTntag 1,08 g/mL. Zntouvtal: 1) H ouykévipwon % wlv, 2) H
ouykévipwon % wi/w, 3) n molality, 4) To ypOUHOHOPIAKO KAGOHA TOU
HCI. (M HCI=36,5, M H,0 =18 ).

. Oa ExeTe TTAPATNPNOElI OTI, AV OAPNOETE CAAATA MOAPOUAI pE EUOI Kal
OAATI VIO APKETO dlAOTNHA papaiveTal. EENyEioTE TO @AIVOUEVO.

. 'Eva udaTtikd poplakd OlaAupa TrepiExel 19,617 g piag pn TTNTIKAG
ouciag pe Tutro C H, O, o€ 90 g vepo. To diaAupa Bpadel otoug 101,24
0C. Molog o0 popilakdg TUTTOG TNG évwong; Aiveral yia 1o vepo K, =0,512
°C/m. Emriong divovrtai ta A (AB): C=12, H=1, 0=16.

. 2& doyxeio trepiExeTal udartiké diaAupa @poukTolng (Mr=180) 1,8 % wiv.
Méoa oTO OOXEiO TTPOOCOETOUME MIO O@AIPO KOTOOKEUOOMEVN OTTO
EAAOTIK nNUITTEPATH) MEMPBPAVN, oOTToia TreEPIEXEl UOATIKO OlIdAupa
YAukOdng 0,15 M. Metrd ammdé KATTOI0O XPOVIKO Odiaotnua T1 Oa
TTAPOATNPNOOUNE;







